



## 臺灣 臺中

### 醫家三代洗牙義診同行

2023.03.19

文／張明珠 攝影／蔣妙卿

中區慈濟人醫會牙科團隊三月十九日前往臺中康禎護理之家進行洗牙義診，此行共有十四位醫師、十四位牙科助理、三位護理師以及四十五位慈濟志工共同參與服務。

義診總籌陳思云師姊說明，機構內有七成以上是失能、失智的病人，大都插管且沒有行動能力。「此次的服務對象包含重症區的長期臥床者，由於身體僵硬，且身上都插著三管，更增加作業上的難度。人醫志工們不時得變換各種姿勢，有時蹲、有時跪，才能順利的完成任務。」

醫師團隊中，有陳文德醫師與女婿李永磐醫師、孫女李志清牙醫師三代同場

投入義診行列，慈濟家庭同心付出，貢獻良能，能夠以愛以善傳家，讓「阿公」陳文德醫師深感欣慰。

康禎養護中心負責人林小娟非常感謝慈濟牙科團隊每年都會來為長輩洗牙、看牙，「雖然我們常常會為長輩們刷牙，



李永磐醫師（右）當起女兒李志清牙醫師的助手，隨時留意病人洗牙情況。



三月十九日中區慈濟人醫會牙科七十六人團隊前往臺中康禎護理之家進行洗牙義診服務。

但牙結石卡在牙縫就像是銅牆鐵壁，需要靠機械式洗牙才能打掉，也才能避免牙菌斑滋生，在預防保健來講，就能減少一些吸入性肺炎的風險。」

不論是醫療器材上的不足，還是病人身體上的不便，人醫團隊用心一一克服，眾人通力合作，圓滿任務。

## 醫病醫心不退轉 疼惜老人家

2023.03.26

文／蔡水美、卓淑姿

三月二十六日中區慈濟人醫會結合慈濟志工七十二人團隊進行新社義診暨往診服務。

李國正醫師熟門熟路的沿著小路拐彎、爬坡，帶隊來到張老先生的家。低矮破損不堪的老屋，裡頭堆滿了比人高的雜物和垃圾，李醫師在此為患有骨髓炎的老人家檢查膝蓋傷處。

「以往來都會被拒絕，沒想到今天能夠檢視到傷口，還能和他多聊上一些話。縱然老先生一樣拒絕就醫，但是並沒有拒絕探視，算是近期的一大突破。」李國正醫師感恩志工夥伴們一起努力，幫助張老先生改善疾病。葉慧芬護理師也說，持之以恆訪視關懷，耐心等待因緣俱足，只要不放棄就有機會。

一行人陸續走訪了五戶人家，每一戶的爺爺奶奶看到熟悉的醫護人員及志工到來都親切相迎。長者們普遍有高血壓、高血糖、高血脂「三高」造成的慢性疾病，李醫師總是細心叮嚀要規律用藥、



三月二十六日中區慈濟人醫會結合慈濟志工七十二人團隊進行新社義診暨往診服務。李國正醫師帶隊關懷案家時，因雜物堆積一室昏暗，真善美志工協助以補光燈充當照明，好讓李醫師為病人檢查傷口。攝影／卓淑姿



新社區中和國小的定點義診上，陳振邦醫師專注為長輩問診。攝影／顏啟斌

勿擅自停藥，也要自我監測血糖、血壓，並固定回診，另外須保持充足睡眠及適度運動，注意飲食、控制疾病狀況。

定點義診服務在中和國小舉行，含一般科、眼科、中醫科、牙科等多科別，每位來看診的長者都有志工一對一全程陪伴服務。在一般科看診的陳振邦醫師分享，身體隨著自然法則老化，難免有病痛，不舒服還是要看醫生，生活才會有品質，「要優雅的老化，心境很重要，要懂得愛自己，注意自己的健康狀況。」🌱